


视化，让更多的信息技术为教学助力，最终提高学生的核心素养和综合素质。
1.研究工作的重点：

（1）探索出适合初中英语词汇学习思维可视化的途径和方法，包括可以适应线上线
下教学的信息技术途径，发展学生的思维品质；
（2）探究学生怎样掌握和使用英语词汇学习思维可视化的方法和途径，提高学生学
习英语词汇的效率，加强学生自主学习意识，提高自主学习能力和合作探究能力。
（3）探究教师如何在英语词汇学习思维可视化的方法和策略等方面给予引导和支
持，减轻教学负担、提高课堂教学效果，实现课堂教学效果最大化。

2.研究的难点
（1）探索适合城乡结合部初中英语词汇学习思维可视化的切实可行的策略和途径，
并探索新的英语词汇学习的模式并在全校加以推广。
（2）探讨如何实现英语词汇学习思维可视化与发展学生思维品质，提高英语学科核
心素养深度融合。
（二）课题的预期成果：
    1.根据课题研究的基本内容，希望能够达到以下研究成果：
（1）针对城乡结合部学校的生源构成较为复杂这一现实，努力探究我校初中英语词
汇学习思维的现状和困难；构建贴合实际生活的学习英语词汇的系列活动；
（2）以信息化教学手段为依托，探索新颖、直观、生动有趣的词汇学习方法，实现
英语词汇学习思维可视化；
（3）探索出适合初中英语词汇学习思维可视化的途径和方法，包括可以适应线上线
下教学的信息技术途径。
（4）在实践中探索出稳定学校生源的有效措施，开辟一条适合学校、家庭、社区、
师生沟通的绿色通道；
（5）较为完整地研究学校英语教育的现状与问题，探索我校在“新课改”背景下教育理
念、教育策略的改革，为学校的发展提供英语词汇学习的实践操作模式。

2.课题研究成果将通过课题研究形成以下成果：
（1）可行性的课题研究报告；
（2）形成有关核心素养下初中英语词汇学习思维可视化的实践研究的论文集；
（3）对课题进行课例研讨，录制课堂实录；
（4）通过调查问卷及数据分析等方式，建立英语词汇学习发展档案；
（5）探索有关核心素养下初中英语词汇学习思维可视化的实践研究的课堂教学模式
和信息技术途径。
思维可视化教学，不仅可以帮助学生营造积极主动的学习氛围，培养学生主动学

习英语的好习惯。还能够帮助我们探索适合中学生主动学习英语好习惯的养成方法，
以此来提高学习效率和质量，从而改变学生现在缺乏活力、效率不高的英语学习，解
决我校英语教学中现有的一些具体的问题，使英语学习不仅成为学生学习英语知识的
乐园，而且成为发展学生思维品质的有效途径。
通过思维可视化教学步骤的探索和实践，培养和提高学生的思维能力，改善思维

方法，拓展思维深度和广度，在一定程度上会改变传统的教学模式，将加快推进教师
英语专业化学习和以及对英语教学的研究和探讨。本研究采用实证研究方法，改变了
以往的以理论研究为主的做法，探索思维可视化的有效途径并与英语词汇教学相结合
来找到学生学习英语词汇的思维模式和学习策略，改进和提高学生学习英语词汇的思
维品质也是本课题研究方面的一个创新点和突破点。
   希望课题的研究能够提高学生学习英语词汇的积极性，促进我校教育教学的发展。



课题主持人签名：冀翠平
 

2024 年  7 月 1  日

附录：





                           英语词汇学习调查表      
实验教师姓名：冀翠平 教师职称：中一 实验学校：华明中学

学生姓名：周俊涛 性别：男 年龄：15 上学期成绩：
50

本学期成绩：
59

学困生基本情况：
性格稳重，学习态度端正，理科成绩优秀，英语成绩不及格，偏科较明显。
作业字迹潦草，单词课文不预习，不背诵。学习英语兴趣不高，积极性差。



教师帮扶过程：（侧重词汇学习能力的提高）
（一）保护孩子的自尊心，经常性地与他沟通交流。
（二） 用“偏爱”去激励
课堂上，对他特别关注。把简单的题目留给他，让他能够轻易回答出来，同时大
力的表扬他的没一点儿进步，让他尝到成功和被关注的喜悦。
（三）课外辅导
认真分析孩子原有的基础知识，查漏补缺。利用课余时间，进行辅导。开展“一帮
一”活动。安排学习成绩优秀、各方面表现较好的学生为他的师傅（他可以自己挑
选师傅），必要时，提醒、督促他遵守纪律，认真完成作业。
(四）重视与家长沟通交流
取得的成绩：（侧重词汇学习能力的提高）
课上能够认真听讲，偶有小动作，教师一提醒，能够立刻调整好状态。
性格开朗了许多，能够看到孩子的笑容了。课上精神状态较以前有了很大改善。

实验过程中存在的问题，或对实验调查的建议：
由于基础较差，进步不明显，及时督促，谈心并鼓励其努力学习，争取更大的进
步。

                                        填表日期：2023年 5月  23  日

初中英语词汇学习的情况调查

第1题   你的性别为？      [单选题]

选项 小计 比例

男 164 47.81%

女 179 52.19%

本题有效填写人次 343



第2题   你就读于初中几年级？      [单选题]

选项 小计 比例

初一 3 0.87%

初二 178 51.9%

初三 162 47.23%

本题有效填写人次 343

第3题   你觉得自己的英语综合水平如何？      [单选题]

选项 小计 比例

优秀 42 12.24%

良好 175 51.02%

及格 86 25.07%

不及格 40 11.66%

本题有效填写人次 343

第4题   你对英语学习有兴趣吗？      [单选题]

选项 小计 比例

非常有兴趣 108 31.49%

一般 193 56.27%

没有兴趣 34 9.91%

非常讨厌 8 2.33%

本题有效填写人次 343

第5题   你的英语学习动机是什么？      [多选题]



选项 小计 比例

为了取得好成绩 257 74.93%

英语取得进步会让我有成就感 174 50.73%

为了能和外国朋友交流 79 23.03%

喜欢外国的影音及文学作品 126 36.73%

本题有效填写人次 343

第6题   每天除上课外，你用在英语学习上的时间?（ ）      [单选题]

选项 小计 比例

A. 没有 50 14.58%

B. 半小时内 119 34.69%

C. 半小时到一小时之间 139 40.52%

D. 一小时以上 35 10.2%

本题有效填写人次 343

第7题   你一周背诵的单词量      [单选题]

选项 小计 比例

20个左右 124 36.15%

30个左右 105 30.61%

40个左右 71 20.7%

50个左右 43 12.54%

本题有效填写人次 343

第8题   你平均每天花多少时间记单词？      [单选题]

选项 小计 比例



两个小时 17 4.96%

一个小时 85 24.78%

半小时 140 40.82%

十分钟 70 20.41%

几乎没有 31 9.04%

本题有效填写人次 343

第9题   你记忆单词的时间段是（ ）      [单选题]

选项 小计 比例

A. 课上时间 114 33.24%

B. 早读 67 19.53%

C. 课后自学时间 162 47.23%

本题有效填写人次 343

第10题   你在词汇学习过程中存在哪些困难和问题（ ）      [多选题]

选项 小计 比例

A. 完全记不住 43 12.54%

B. 记得快忘得快 186 54.23%

C. 记不住单词的拼写 123 35.86%

D. 记不住单词的读音 147 42.86%

E. 记不住单词的中文 164 47.81%

本题有效填写人次 343

第11题   你现在是如何拼读和记忆单词的?      [多选题]

选项 小计 比例



A. 标汉语拼音 53 15.45%

B. 反复朗读 167 48.69%

C. 利用字母发音规律 126 36.73%

D. 根据音标 161 46.94%

E. 死记硬背 130 37.9%

F. 借助背单词app 52 15.16%

G. 其他方法 61 17.78%

本题有效填写人次 343

第12题   英语词汇学习中存在的困难和问题对你产生的影响（ ）      [多选题]

选项 小计 比例

A. 对英语学习变得不感兴趣 93 27.11%

B. 对英语学习产生抵触厌恶情绪 58 16.91%

C. 不会做题（如阅读理解写作） 190 55.39%

D. 英语成绩下降 127 37.03%

E. 其他 108 31.49%

本题有效填写人次 343

第13题   在阅读中遇见生词，你通常的处理办法为？（ ）      [多选题]

选项 小计 比例

查阅字典，并写入生词本 110 32.07%

反复阅读，猜测词义 167 48.69%

直接略过 87 25.36%

请教老师或同学 193 56.27%

本题有效填写人次 343



第14题   你认为你对所学过的词汇掌握程度如何?（ ）      [多选题]

选项 小计 比例

A. 模糊不清 89 25.95%

B. 会词的发音和拼写 168 48.98%

C. 懂词的意思（中文意思） 173 50.44%

D. 懂词的搭配和用法 140 40.82%

E. 懂词的文化背景和内涵 42 12.24%

本题有效填写人次 343

第15题   你认为词汇学习的难点是什么?（ ）      [多选题]

选项 小计 比例

A. 枯燥乏味，缺乏情景 96 27.99%

B. 词汇量增多，会有遗忘 243 70.85%

C. 不会词汇扩展，词汇量局限于书本中 144 41.98%

D. 不会运用 150 43.73%

本题有效填写人次 343

第16题   你认为哪些单词学习起来存在困难（ ）      [多选题]

选项 小计 比例

A. 长单词 208 60.64%

B. 发音特殊单词 147 42.86%

C. 一词多义单词 155 45.19%

D. 其他 66 19.24%

本题有效填写人次 343

第17题   当前你的英语教师的词汇教授方式（ ）      [多选题]



选项 小计 比例

A. 带学生读几遍单词随后让他们自己朗读背诵 241 70.26%

B. 教学生根据音标词根来记忆单词 222 64.72%

C. 教单词字母和字母组合的读音规则 199 58.02%

D. 用英语例句讲解 166 48.4%

E. 其他 52 15.16%

本题有效填写人次 343

第18题   你更喜欢你老师运用何种方法让你开始接受新单词?（ ）      [多选题]

选项 小计 比例

A. 词汇表教学法 191 55.69%

B. 语境教学法 190 55.39%

C. 学习自学 71 20.7%

D. 其它 87 25.36%

本题有效填写人次 343

第19题   在日常英语学习中，老师会经常检验单词记忆情况吗？（ ）      [单选题]

选项 小计 比例

A. 经常 260 75.8%

B. 一般 70 20.41%

C. 几乎不 13 3.79%

本题有效填写人次 343

第20题   你知道英语词汇学习是有策略的吗？（ ）      [单选题]

选项 小计 比例



清楚知道策略有哪些 81 23.62%

略知一二 182 53.06%

不清楚 80 23.32%

本题有效填写人次 343

第21题   你对词汇学习策略感兴趣吗?（ ）      [单选题]

选项 小计 比例

非常感兴趣 72 20.99%

有兴趣 167 48.69%

反对 12 3.5%

不清楚 92 26.82%

本题有效填写人次 343

第22题   你的词汇记忆策略为（ ）      [多选题]

选项 小计 比例

机械记忆 133 38.78%

联系音标 176 51.31%

重复抄写 135 39.36%

利用构词法 107 31.2%

联想记忆 129 37.61%

其他 40 11.66%

本题有效填写人次 343

第23题   你认为真正的掌握一个单词，包括以下哪几个方面？（ ）      [多选题]

选项 小计 比例



发音 272 79.3%

词义 250 72.89%

正确拼写 285 83.09%

在句子中正确运用 252 73.47%

其他 61 17.78%

本题有效填写人次 343

第24题   你认为现在学习词汇的主要干扰是？（ ）      [多选题]

选项 小计 比例

所接触的词汇过多、过杂，不知道记忆哪些 175 51.02%

能够记住一部分单词，只理解中文意思，不会运用 165 48.1%

记住后容易忘，找不到合适的记忆方法 185 53.94%

音标掌握不好，死记硬背过于繁杂 129 37.61%

其他 57 16.62%

本题有效填写人次 343

第25题   你目前需要词汇的哪方面充电？（ ）      [多选题]

选项 小计 比例

词汇量 219 63.85%

词汇的搭配 225 65.6%

词义 155 45.19%

词性转换 180 52.48%

本题有效填写人次 343

第26题   你认为词汇量对阅读的影响大吗？（ ）      [单选题]



选项 小计 比例

非常大 161 46.94%

很大 97 28.28%

一般 76 22.16%

没有影响 9 2.62%

本题有效填写人次 343

第27题   你希望老师在词汇教学方面有哪些改进（ ）      [多选题]

选项 小计 比例

A. 老师应创新单词授课方式，增加趣味性如活动或游戏 219 63.85%

B. 课堂上应多些拓展单词知识 152 44.31%

C. 老师多教授记忆单词方法 171 49.85%

D. 老师多考察单词掌握情况 111 32.36%

E. 其它 96 27.99%

本题有效填写人次 343

《初中生英语学习动机问卷调查表》结果分析

问卷对象：华明中学七年级学生    总人数：47人（男生21人，女生26人）  

问卷时间：2023年11月6日              教师：冀翠平
1 我总能在学习英语中体验到快乐。

A.完全不符合 2 B.比较不符合 3 C.不确定 7 D.比较符合 20 E.完全符合
15

2 我不喜欢学英语，但我知道学好英语对我的前途而言很重要。

A.完全不符合 5 B.比较不符合 8 C.不确定 11 D.比较符合 14 E.完全符合
9

3 我学习英语，是因为父母、老师、朋友或其他人要我学。
A.完全不符合 23 B.比较不符合 13 C.不确定 6 D.比较符合 2 E.完全符合
3

4 我想要在英语课上表现好一点，因为向老师、同学或其他人展现我的能力是很重要的。



A.完全不符合 4 B.比较不符合 12 C.不确定 13 D.比较符合 11 E.完全符合
7

5 我对英语中许多内容丰富、题材新颖的语言材料很感兴趣。

A.完全不符合 1 B.比较不符合 5 C.不确定 6 D.比较符合 16 E.完全符合
19

6 如果学号英语，我将能够够找到比较好的工作。
A.完全不符合 2 B.比较不符合 2 C.不确定 12 D.比较符合 14 E.完全符合
17

7 英语听力材料中如果有我难以理解的部分，我就不想听了。

A.完全不符合 20 B.比较不符合 15 C.不确定 6 D.比较符合 4 E.完全符合
2

8 我相信能把所学的英语知识熟练地应用于口语交际过程中。

A.完全不符合 3 B.比较不符合 7 C.不确定 12 D.比较符合 20 E.完全符合
5

9 学了很长时间的英语，我总觉得自己掌握的东西并不多。
A.完全不符合 5 B.比较不符合 14 C.不确定 5 D.比较符合 17 E.完全符合
6

10 我对在初中阶段学号英语很有把握。
A.完全不符合 2 B.比较不符合 6 C.不确定 8 D.比较符合 17 E.完全符合
14

11  在英语考试中，我一般自我感觉良好
    A.完全不符合 2 B.比较不符合 6 C.不确定 8 D.比较符合 17 E.完全符合 14

12 英语口语课上，我总担心自己说错。
A.完全不符合 2 B.比较不符合 12 C.不确定 8 D.比较符合 16 E.完全符合
9

13 当英语听力中有听不懂的地方，我认为是听力材料太难。
A.完全不符合 9 B.比较不符合 15 C.不确定 9 D.比较符合 6 E.完全符合
8

14 英语考试成绩不好，关键是生词太多，内容超纲。
A.完全不符合 17 B.比较不符合 12 C.不确定 5 D.比较符合 9 E.完全符合
4

15 如果在考试中得了低分，我会怀疑自己没有学好英语的能力。

A.完全不符合 14 B.比较不符合 12 C.不确定 9 D.比较符合 9 E.完全符合
3

16 英语考试考得不好，我一般认为是由于心情不好，身体欠佳造成的。

A.完全不符合 21 B.比较不符合 12 C.不确定 9 D.比较符合 2 E.完全符合
3



17 为了提高口语表达能力，我总是寻找和创造各种机会参与英语会话。

A.完全不符合 6 B.比较不符合 11 C.不确定 15 D.比较符合 8 E.完全符合
7

18 我很少在课前预习，课后复习。
A.完全不符合 14 B.比较不符合 17 C.不确定 6 D.比较符合 6 E.完全符合
4

19 我课外学习英语的时间一般每天在0.5小时以上。
A.完全不符合 8 B.比较不符合 6 C.不确定 10 D.比较符合 14 E.完全符合
9

20 我有意识地不断积累词汇。
A.完全不符合 3 B.比较不符合 6 C.不确定 10 D.比较符合 18 E.完全符合
10

21 我有意识地多看英语原版电影或录像。
A.完全不符合 7 B.比较不符合 13 C.不确定 10 D.比较符合 10 E.完全符合
7

22 对我自己不明白的英语问题，很少在课外花精力去弄明白。

A.完全不符合 8 B.比较不符合 17 C.不确定 11 D.比较符合 6 E.完全符合
5

23 对于英语词汇、短语除了理解字面意义之外，我努力理解它们的内涵或文化意义。

A.完全不符合 4 B.比较不符合 4 C.不确定 11 D.比较符合 18 E.完全符合
10

24 总的来说，我为学好英语付出了很大的努力。
A.完全不符合 2 B.比较不符合 4 C.不确定 7 D.比较符合 26 E.完全符合
8

25 无论现在情况如何，我完全有信心学好英语。
A.完全不符合 2 B.比较不符合 3 C.不确定 4 D.比较符合 13 E.完全符合
25

分析：从以上问卷调查表中可以发现，学生们整体上所选选项都体现出来比较积极向上的学习动
机。浅黄色部分标出了大多数同学的思想动态。浅绿色部分标出的几条选项中，学生们的答案选取
比较分散。但这个班级的学生们总体来讲，有一定的学习兴趣、对教材及学习材料比较喜欢。学习
目的基本明确，了解英语学习的重要性。自我认识比较差，对自己学习能力和认知水平的判断不够
准确，因此很多选项，有四分之一左右的同学选择了莫能两可的“不确定”。25、26两个选项考察学
生英语学习受外因的影响，通过调查结果可知，学生们受外因影响英语学习的比例较小。30、31为
学生探究及自主能力的调查，这两项和其他地区学校的学生有较大差异，说明农村学生在课外接触
英语学习的条件很有限，而且不敢于积极开发自己周围的学习素材。32-39题为学生英语学习习惯和
毅力及学习策略的调查，从结果上看，很多七年级新入学学生的良好学习习惯没有养成，会对今后
英语学习产生一定消极影响。27、14两项是对教师在教学过程中对学生学习情感影响方面的调查。



结果对比我们可以清晰的看到，造成英语学困生的原因众多，其中有一些主要因素—— 一、半
数学困生存在认知偏差，对自己的情感、学习动机、意志品质的认识度和判断力难以达到全班平均
水平，所以1、2、4、16等调查选项都选取的“不确定”。二、英语学困生对英语学习的兴趣很小，缺
乏学习动力，因此1、2、7、20、18等选项与左侧表格有较大偏差。三、学习习惯是严重制约学困
生，妨碍其学好英语的主因。四、缺乏自信心、成就感、意志品质差也是学困生形成的主要因素。

     后续调查：英语学困生的学习习惯相对较差，由于学习习惯差，其它各科也都学困，老师帮助他
提高很难。自小学起就与英语老师相处不愉快，非常厌倦英语学习，学习习惯差，老师的扶困帮困
难度很大。但是他也能在老师的不断督促下努力补齐简单的朗读、背诵作业，成绩提高很难。经过
努力有了一定的改善，甚至略有进步。
   从这几年的教学实验中，我发现，并不是所有的学困生都会终生学困，缺乏学习自信心和成就感
的同学，可以由老师帮助他创造更好的表现机会，提高他的自信。对英语学习兴趣不是很浓的学困
生，老师可以利用情感因素，当他喜欢他的老师，信赖老师，也会爱屋及乌喜欢上英语。学困生的
学习习惯经过培养，可以稍有改变，但其中需要老师付出更多的耐心和宽容。








